



2021年2月23日 星期二

第657期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

## 公安周刊

对党忠诚 服务人民  
执法公正 纪律严明

## 常海：信息化时代的“数据先锋”

□ 刘江红

他担纲组建唐山市公安机关反电信诈骗中心，为群众止损、追回1.32亿元；成立唐山市公安局合成作战中心，破获11起部督案件、634起刑事案件，抓获661名在逃犯罪嫌疑人，打掉25个系列犯罪团伙；自主研发了“云上警务”APP及合成作战平台、云+系统专网平台，成为“云上作战”的高手；千里追逃犯、徒手斗歹徒，屡破大案要案，多次英勇负伤，被称为打击犯罪的“铁警利剑”、刑警队伍的“拼命三郎”、科技兴警的“排头兵”。

他，就是常海，唐山市公安局刑警支队支队长，先后荣获全国优秀人民警察、全国公安百佳刑警、河北省最美政法干警等荣誉称号，被荣记个人一等功1次、二等功2次、三等功7次。2021年1月，他被公安部授予“全国公安系统二级英模”模范。

下“苦功夫”“狠功夫”，  
练就一身“硬功夫”

2000年，常海从河北省人民警察学院毕业，成为深县（现深州市）公安局的一名痕迹技术员。他喜欢琢磨，好动脑筋，从鼓捣指纹、足迹开始，观察、实验各种工具、器具留下的痕迹，没黑没白地琢磨案子、研究技巧，更把队里的每名刑警当师傅，向师傅学，向书本学，在现实实践中，很快崭露头角。

2003年在侦破“10·15”邸庄重大毒牛案时，警方虽有怀疑对象，但一直找不到确凿证据。常海通过嫌疑人院子里一片葱地有新翻土的痕迹，以及嫌疑人随口说的一句“新栽的葱”的解释产生怀疑，经过勘查，果然从地里挖出一支投毒作案用的注射器。这起案件的成功告破，让常海明白，破案要有敏锐的洞察力，不能忽视任何微小的细节。

2011年，全国公安机关开展抓捕网上逃犯的“清网行动”，已小有名气的常海被省公安厅确定为专家

组成员，指导全省各地对公安部B级、公安部督捕和命案逃犯的追捕。在8名专家组成员中，他年龄最小，也是唯一来自基层的民警。

在“清网行动”的60多个日日夜夜里，常海每天顶多休息三四个小时，直接或间接抓获公安部B级杀人逃犯7名、部督杀人逃犯2名、命案逃犯6名、其他逃犯70余名。为抓获犯下中华人民共和国成立以来承德最大抢劫案的B级逃犯池某，他连续13个小时坐在电脑前，一点点分析研判，一条条数据碰撞，终于敏锐地捕捉到池某的蛛丝马迹。这名潜逃10年、改名换姓漂白身份，并且已当上老板的抢劫犯最终被抓捕归案。

由于在“清网行动”中表现突出、成绩卓著，常海被公安部荣记个人一等功。2013年，他作为全省政法系统英模代表，在人民大会堂受到中央领导的接见。

有战法、懂战术，成就  
“不败战神”

20年的刑警生涯，常海多次负伤，数次与死神擦肩而过。

2006年，在抓捕一名杀人在逃犯时，他与穷凶极恶的持刀嫌疑人展开搏斗，在腰部被划伤的情况下，将对方制服；

2011年，在抓捕抢劫犯罪嫌疑人时，嫌疑人突然抽出一把砍刀向常海砍来，在短兵相接中，常海手臂受伤，仍用带血的胳膊死死按住嫌疑人；

2011年8月底，他在带领民警蹲坑守候抓捕一名逃犯时，被逃犯豢养的多条藏獒将腿部咬伤，仍抓住逃犯不放；

在一次抓捕犯罪嫌疑人时，他坠入深坑，造成颈椎脊柱受伤，至今无法伸直……

尽管遭遇这样那样的危险，但执着的常海对案件和犯罪嫌疑人，有一种死磕到底的决心和耐心。

2015年6月17日清晨，唐山市某公司老板王氏夫妇到自家小区地下停车场准备开车时，被3名犯罪



图为常海正在与同事分析案情。（资料图片由省公安厅提供）

嫌疑人持枪绑架。绑匪威胁受害人支付1000万元赎金，受害人交付800万元现金后，绑匪丢下人质，携款潜逃。

当时已升任唐山市公安局刑警支队副支队长的常海与专案组民警一起昼夜侦办，经过十多天深度分析研判，锁定了3名绑匪的身份。

他带队赶往成都抓捕绑匪，当听说绑匪在九寨沟出现，马上冒着大雨连夜驱车启程，不顾崎岖的山路，还有可能遇见泥石流的危险，在当地警方和武警的配合下，顺利将绑匪抓获。专案组共追缴赃款人民币520余万元，港币20余万元，缴获作案用左轮手枪一支。

出生于死的常海，并不仅仅满足简单地破案抓逃犯。面对信息化时代的来临，犯罪的信息化、智能化水平也在提升，给打击犯罪带来新的挑战。善于学习和钻研的常海早就意识到开辟网上作战“第二现场”的重要性。长期的一线实战，加上刻苦学习、摸索，他创造了新的技战法，在实战中发挥了重要作用。

2013年12月的一天凌晨，京哈高速公路深县（现深州市）服务区附近发生一起蹊跷的交通肇事案，受伤的奥迪车司机弃车逃跑。经查此车为盗抢车。专业的盗车贼反侦查

能力很强，常海用半年的时间，加班加点，根据汽车轨迹，调卡口录像，串并案分析研判，最终抓获盗车嫌疑人4名、销赃嫌疑人13名，追缴被盗车辆20余台，该团伙涉案金额千余万元。

2018年中央部署扫黑除恶专项斗争，常海在唐山打响“河北扫黑第一枪”——成功打掉杨国全黑社会组织犯罪团伙。

以杨国全为首的黑恶势力多年来一直在唐山沿海圈占海域、掠夺财物、为非作恶。为彻底割掉这一毒瘤，常海带领专案组辗转全国多个省份，行程数万公里，将该团伙104名主要及骨干成员一网打尽，为全市、全省乃至全国打击海洋资源领域涉黑涉恶犯罪蹚出了路子、积累了经验。2018年11月27日，法院依法对杨国全黑社会组织犯罪案进行宣判。喜讯传到渤海边，百余名渔民联名给公安机关写信、送锦旗。专案组被公安部荣记集体一等功。

截至2020年底，唐山市公安局在扫黑除恶专项斗争中，共打掉黑恶犯罪团伙163个，抓获犯罪嫌疑人1636名，破获案件1637起，打击战果跻身全省先进行列。常海因此被称为“扫黑除恶的一把‘尖刀’”。

（下转第6版）

全力护航企业复工复产

石家庄交警千警进千企送服务

上申办市区通行证。取消疫情期间所制临时通行证的限制。

根据工作部署，全市各交警大队在大型商超、便民市场、重点企业周边安排专门警力，保障道路安全畅通；充分发挥流动铁骑（巡逻摩托车）作用，加强巡逻检查，及时发现拥堵点段和事故地段，第一时间到现场处理疏导；由交管局分包局领导督促各县（市、区）撤除影响交通安全畅通的路障，恢复省县乡道路畅通。

为落实对复工复产企业的交通保障工作，市交管局与市商务局、市工信局、市发改委建立互通协调机制，及时掌握企业车辆信息和道路交通保障需求，确保企业运输物资车辆畅通无阻。必要时，可安排警车引导。

同时，交警加强交通安全宣传，通过广播、电视等传统媒体、石家庄交警“两微一抖一快”“今日头条”“一点号”“人民号”等新媒体平台，持续进行交通安全提示预警、交通路况播报、恶劣天气预报等，积极预防和减少道路交通事故，营造交通安全氛围，助力企业安全生产。

目前，全市广大公安交警全力投入一线，密切警民关系、警企关系，为企业复工复产提供服务。

唐山警方2020年追逃  
成绩全省第一

河北法制报讯（谢晓涛 方楚帆）2020年，唐山市公安机关深入开展追逃攻坚行动，战果丰硕，追逃工作名列全省第一。

2020年，唐山市公安机关各类型网上在逃人员抓获率居全省第一，其中，5名“亮剑2020”打击整治专项行动省公安厅督捕在逃犯罪嫌疑人全部到案，6名公安部挂牌涉黑涉恶在逃犯罪嫌疑人全部到案。

工作中，他们实行多警种联动，突出信息化手段运用，大力提高追逃效能，逐级组建了研判抓捕组，各警种联动，综合研

判信息，精准抓捕，确保在逃人员到案率。他们强化警务协作、警企共建，大力拓宽追逃渠道，依托市公安局合成作战中心，先后与多家互联网企业签署警企合作协议，和全国40多个地市公安机关建立警务协作机制，为丰富追逃资源、拓宽追逃渠道提供了有力保证。

通过“刑侦搭台，全警唱戏”的全警追逃一体化格局，唐山市公安局有力地增强了追逃工作活力。全市刑侦部门之外的其他警种、部门抓获各类型网上在逃人员占比达到73.55%。



春节过后，邯郸市公安交巡警支队涉县大队强化道路交通事故预防“减量控大”工作，大力整治道路交通事故，严厉查处交通违法行为。图为2月18日，涉县大队民警在县政府岗对未按规定车道行驶的非机动车进行劝导。

苗文金 摄

## 驻守在河北海拔最高的高速公路上

□ 路小英

2月14日，正月初三。晚上，飘了一天的雪花还在纷纷落下，于海涛跑出去查看了雪情的大小，冻得哈哈地跑回来，念叨了一句：这雪咋还不停啊，哥几个又得忙乎了！

于海涛是承德市公安局交警支队高速三大队大队长。三大队驻守的是高速公路G95首都环线高速，从丰宁上路口，到张家口承德交界处共70公里路程。夏天这里是旅游胜地，蓝天白云、草原辽阔。进入冬季，这里很快被白雪覆盖，路面结冰严重，最怕的就是交通事故。

初三上午，一辆比亚迪轿车撞上了护栏。单方事故，就是因为路面滑、速度快。接到警情，民警们很快开警车上去，先把司机给救下来。司机是附近大滩镇的村民，出去串亲戚，没有喝酒，万幸也没受伤。交警们把司机送下高速公路，又叫来拖车帮着拖走

了轿车。

初四白天，又发生三起交通事故，都是因为司机缺少雪地驾驶经验、驾驶速度较快所致。庆幸的是没有人员伤亡。

“春节期间车流减少了很多，但也不能大意。我们的主要工作就是盯监控、出现场、上路巡逻，还要对辖区的服务区、加油站、隧道等重点场所进行安全检查。”于海涛介绍说。

每天，交警们都会分组去路上巡逻，上午一次，下午一次，一个来回140公里，一天280公里。在这里工作头长了，他们都有了丰富的雪地驾驶经验。

于海涛说，“辖区路段地处丰宁坝上，是河北最北端、也是我省海拔最高的一条国家高速公路。隧道、桥梁多，长上下坡约35公里，坡陡弯急，加之气候恶劣，冬季最低气温达零下40摄氏度，常伴有‘风吹雪’，司机一不小心就会出事，我们必须时刻高度警惕，确保这段路程的平安。”

家在承德市的还算是“近距离”。

为了警示司机，也为了一旦发生事故能快速处理，三大队在危险路段设置了定点执勤点，警车闪着警灯提醒过往司机。为了保证队员能喝上热水，每个执勤点都配备了电热水壶。于海涛和教导员刘军还担任“送餐员”，战友们赶不上饭点时，他们就去食堂打好饭装进保温餐盒送到执勤点。

14名交警辅警中，年龄最大的就是于海涛。这位获得过全国优秀人民警察、河北省劳动模范荣誉的交警今年45岁，从警25年，入党25年。他在大滩坚守已经6年了，而家在200公里外的承德市。他的父母年过八旬，老父亲患有阿尔茨海默症，走失过多次，妻子几年前做了大手术，所以除夕这天，于海涛回家守着父母过了一个年，正月初一又回到岗位上。他对父母的牵挂，是闲暇时用手机查看家中的视频监控，了解一下老人的情况。

家在承德市的还算是“近距离”。

26岁的民警魏梦龙是石家庄市藁城区人，妻子是承德市车管所民警，小两口本来定好了1月24日回老家举行婚礼，未料魏梦龙的家乡发生新冠肺炎疫情，婚礼不得不推迟。家在保定的郭鑫皓，已经一个半月没有回家了，正月初三结束自己的“主班”后才踏上回家路。家中，有他翘首以盼的父母、妻子和才四个月大的孩子。

教导员刘军的妻子在承德市公安局双桥分局的一个派出所工作。双警家庭，夫妻既是伴侣，也是战友，彼此能够给予最大的理解和支持，至于小家，只好交给父母照料。刘军不但自身承担着执勤任务，还要为队员们的后勤保障工作忙前忙后。食堂师傅少，没法包饺子，除夕前，他早早张罗买来十几袋速冻饺子，“有饺子吃就算过年喽。”

“我们都习惯了。岗位在这里，就站好这里的岗，尽全力保护道路通畅、车辆平安。”于海涛乐呵呵地说。

沧州：春节期间出行环境和谐顺畅

省公安厅编审：贾永华 66990801

编辑部主任：安世乔 13932149635

副主任：韩志强 13303113276

孙继增 13032610871

本期编辑：刘帅 18032890055

章彤华 15131450199

编辑部地址：红旗大街134号河北法制报社

槐安西路276号河北省公安厅

邮箱：hbfzbqazk@126.com(新闻)

gazkfk@126.com(副刊)

责编：章彤华